13. hodina MA-E

Definice 2.3.1.

Determinantem (fadu n) étvercové matice A fadu n, jejimuZ prvky a;; jsou realna (popi.

komplexni) Cisla, nazyvame &islo, ktere znatime der A |1l| a definujeme takto:
1. Je-lin=1, pak det A =a,.

2. Pronz2je

al] e d|l‘| 5
det A =|: = Z{_”]H uIJAlj =
ij'l.'ll ij'l.'lr. -
u!! e u:n u:l u]i e a!r. u:l e ij‘:.r.—l
= a,|: —a,| +..+(-D""a,|: .
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kde matice A,; vznikne z matice A vynechanim prvniho fadku a j-tého sloupce.

Definice 2.4.1.

Inverzni matici k ¢tvercové matici A fadu n rozumime takovou ¢étvercovou matici A~ Fadu

n, pro kterou plati: A . A" =A™, A =E, kde E je jednotkova matice fadu n.

Definice 2.4.2.

Ctvercova matice A fadu n = 2, jejiZ determinant det A # 0, se naz{va reguldrni. V opalném

ptipadé ji fikame singuldrni (det A =0).




Vita 2.4.1.
Necht' A je regulirni matice faidun=2a A’ je matice utvofend z algebraickych dopliikii
A, prvki ay € A. Pak plati
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Matici (A') nazyvame adjungovanou matici k matici A a zna¢ime ji A, tedy
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1. Vypotitejte inverzni matici A" k matici A a proved'te zkousku:

-3 5 1 -2 0
a)n=[ } b) A= , c) A=
6 -4 -3 -1 6
0 1 -1 3 -2 1 4
d)A=[1 0 -1|, e A=[2 0 -1/, flA =2
0 -1 1 1 -3 3 1
00 1 1 1 1
g) A= 101 0} hyA=[1 1 0], i) A = )
1 0 0 1 0 0 -
Ly
0 1 1
VA = 1 -1 0
. 0o 1 1/
11 0 0
2 5 1
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Gauss-Jordanova metoda:

https://cs.wikipedia.org/wiki/Inverzn%C3%AD matice

Vlevo zadana matice, vpravo matice jednotkova:

1 3 5 1 0 0
1 1 1 01 0
1 2 4 0 01

2. Reite rovnici pro neznamou matici X:
[2 —3J [ 12 ?) [3 u] [—24 3)
a} .K = 5 b‘] . K = .
1 4 -16 9 5 2 =44 15
[4 ?] [—? —1] (—l 3] [5 5]
C) K . = . d) K B = ]
1 -2 9 12 2 =1 7 9
0 (2 l]kxt[—_ﬂf 2)2[—2 4} r}[z 3]1(1 u]:(? 5].
j o2 5 =3 3 -1 4 2 2 1 6 1



https://cs.wikipedia.org/wiki/Inverzn%C3%AD_matice

Opakovani:

Gaussova eliminace:

1. Reste riiznymi zpiisoby soustavy linearnich rovnic

ajrx—y:?’ X - 9y =1 7 ¢) 3x + S5y - z = 9 .
-4x + 2y + 3z = =17
4x - 2}" -+ ﬁz = —4.
x + 5y = 2z = 14
d) e) 4y - Tz = -13 |,
2x = 8y + 5z = -11 ,
5% + 6z = 43
—3:1{ - 3}" = ?z = ]
4x, - x, + 2x, = =7 2x, - %X, - %, = -3
f)y x + x + 2x, = 0 , g) 3x, + x, - 5x, = -12
5, - x, - 3x, = 9 5x, + x, - 2x, = 9

1. a) (2,-3), b) nemé fedeni, ¢)(2,0,-3), d)(1,1,-1), €)(5,2,3), (1,5, -3), ) (3.4, 5),

h) nema fedeni.



1) Integrace substituci:

3.11 Vypoctéte:
a) [10z(z? + 13)2dz

c) fﬁmge“’a dx

e) [3zvz?+5dx

)
8) f 2 -3 dz
5.12 Vypoctéte:

a) [(2z—5)"dz
¢) [5zvzr? +1dx

4
€) / 7— 5z da
5.13 Vypoctéte:

a) [sinTzdx

¢) [3e~=dx
5.14 Vypoctéte:

a) [5ze” dz

31
c) / ! dz
b K
e) [sin® rdx
g) [ sin® z cos® zdz

2) Per partes:

5.9 Vypodtéte:
a) J":.r2 Inzdz

Inz
c) fm_ﬂ{]m

5.10 Vypoftéte:
a) fe* sin xda
¢) [sin(lnz)dsx

b) [2sinzcos®zdz

2
d) f In £
T

f) [sin® zcos® z dz
h) f@%dm
b) [8z%(z®+2)°dx

Sz
f .
)./?rwgnle:L

b) [5kcosizda
d) [2e=1dz

cos® ¢ dx
sin? z cos® z dz

.

b) [#ln®zde
d]‘ flI'LE;[:d;r.

b) [cos?zde
d) [e* cosxdx



1. a) [x’sinxdx b) [ (2x+3)cos 2xdx ¢) j?pxcns%ir
£
d) Ixezxd:r e) j(;rz +2x)e3cit f) szi_xdx
2. a) J'x2 In xdx b) jzxamtg vdx ¢) J‘J? In 2xdx
d) J’L‘fdx e) [xIn®xdx N [4x’ arctg xdx
3. a) I In xdx b) j In? xdx c) J arctg xdx
d) _[ arccotg xdx ) j arcsin xdx f) j arccos xdx

Dal%i dlohy:
Linearni zavislost a nezavislost vektort
1. Zjistéte, zda jsou dane vektory linedarné zavislé a v kladném pfipadé vyjadfete jeden z

nich jako linearni kombinaci ostatnich:
a)a=(1,2,3), b=(3,6,7),
b)a=(4,-2,6), b=(6,-3,9),
c)a=1(54,3), b=(3,3,2),c=(8, 1, 3),
d)a=(0,1,0,3), b=(3,0,1,0),c=(0,3,0,1).

8. Urete Cislo t tak, aby vektory u, v. w byly linearn¢ zavisle:
a)u=(2,1,3), v=(1,2,-5), w=(3.0,1),

bju=(1,2,2), v=(2,t,3). w=(2,5.4),
c)u=(-1,t,2), v=(1,1,2), w=1(3,0,1),

d)u=(4,5,2), v=(2, 2t, 1), w= (2, 10-6t, 4-3t).

7. a) nezavislé, b) zavislé, b= %a, ¢) zavislé, ¢ = Ta - 9b, d) nezavisle.

8. a)t=11. b) neexistuje, ¢)t;, =2, t;=3, d)t libovolne.



Urcity integral:

6.2 Vypodététe:

a) [y #8(1 - z)?dz b) 2 (42® — 22 + 22 — 5) da
¢) [2,(2? — 2 +5)dz d) [;(32? - 4z +1)dz
6.5 Vypoététe:
a) fol 3e* dz b) fol (322 — 4e*) dz
e 3 1 zﬁ
c)/l(—;+2)dx d) /_1$+2dx

6.6 Vypoctéte pomoci vhodné substituce:

1
. x
a) fog cos® xsin z dz b) /0 m dz



